

株洲日报社校园记者俱乐部联手各中小学校 助孩子们在体验中成长 让校园生活更精彩

校长眼中的校园记者是怎样的一群学生,学校校园记者辅导员又有怎样的情怀,当一名校园记者是怎样的体验,请听听他们的心声。

培养学生社会责任感与使命感 茶陵县芙蓉学校校长 唐渝林



2021年3月,茶陵县芙蓉学校成立了校园记者站。

一年来,校园记者站以培养学生社会责任感与使命感、提升社会实践能力与创新能力、合作意识与团队意识、生活能力与学习能力为出发点,以活动为载体,开展了一系列丰富、生动、有效的实践活动,同时形成了校园记者“常规课程教育+职业体验教育”相结合的实践活动模式。

我们把校园记者活动与少先队主题队日活动有机融合在一起,精心策划、细心指导每个月的主题活动

如,三月的学雷锋和“跳蚤义卖”活动,四月的清明祭扫活动、五月的感恩母亲节和科技游园会活动、六月的安全教育和庆“六一”活动……

过去的一年里,校园记者们参加了校内外许多活动,接触了社会各种职业,他们既是活动的参与者,更是通过调研、采访、写作等活动充当了宣传者、推动者。他们在活动中开阔了视野、增长了见识、丰富了阅历、锻炼了能力,丰富多彩、形式多样的社会实践活动记录了孩子们的欢笑和收获,成为了校园记者成长的珍贵记忆。

见证成长 快乐向上

荷塘外国语学校校园记者辅导员 唐辉清



组织活动后陪学生一起写新闻稿,是很高兴的事情。同一场活动,不同的孩子写作内容的不同,来源于选材、拟题、立意及感受的不同。写作可以美化心灵、锻炼思维、培养良好的习惯,看到学生的作品时,我总能发现其中那些夺目的闪光点。

采访,也是校园记者需要修炼的“功夫”,去采访时大多数孩子欢呼雀跃,我会告诉他们采访的人物、采访的主题等内容,然后引导他们提出采访问题、拟定采访提纲,在采访现场学会观察、思考,尽量多地了解、记录,挖掘精神层面的东西,抓住细节尽可能将人物写得生动细致。

愿孩子们以“株洲日报社校园记者”为载体,走进自然,走向社会,用自己独特的视角和笔触去讴歌真、善、美,传达积极向上的精神风貌。

参与活动 收获成长

红旗路小学校园记者辅导员 张育莘



红旗路小学1706班共有30名校园记者,他们因热爱写作和采访而聚集,在丰富多彩、主题形式不同的实践活动中,提高了写作水平、收获了课外知识、积累了采访经验。

校园内的各项活动中都能见到校园记者的身影,如:开学第一天的采访活动、课程文化节、学校运动会、“故事大王”比赛、“六一”儿童节、清明节活动、中秋红色经典诵读活动等等。校园记者们还走出校园,步入社会,开阔视野、增长见识、丰富阅历、锻炼能力,开展了多场丰富多彩、形式多样的社会实践和采风体验活动,如学习急救知识、用英语讲红色故事、学习自主修改习作、卖报等,每一次活动都记录了孩子们的欢笑和收获,成为校园记者们成长路上的珍贵记忆。

我变得胆大了

荷塘外国语学校1907班 杨宇轩

以前的我虽然性格活泼,但是胆子有点小,尤其是不敢在陌生的场合与人交流。因此在去年的这个时候,妈妈为了锻炼我,带我走进了株洲日报社校园记者的队伍。

一年来,我和其他校园小记者们一起采访过很多不同职业的人,也参加了很多次户外的实践体验活动。参加这些实践活动,大大增长了我的见识,开拓了我的视野,也增强了我的团队合作意识并提升了我的社交能力。加入校园记者,对于我来说还



有一个大的收获,就是大大提升了我写作的兴趣。记得第一次投稿,习作《水仙花》居然被刊登在报纸上,这让我非常兴奋。

我当校园记者的经历

樟树坪小学1802班 杨恩赫

那天,我们樟树坪小学校园记者一起听株洲日报社记者讲述记者故事时,我不得不得回想起了自己当校园记者的经历。

以前,由于缺少经验,我收集的采访内容没有条理,提纲准备不足,采访的时候也很紧张,生怕会说错,也不敢多提问题。就算提问,也是问完一个问题,等他回答完我就立马走了。随着多次采访活动对我的锻炼,在采访未知的人和事情时,我由刚开始的紧张、胆怯到现在的轻松、勇敢,到站上了湖南省“十强百佳千优”校园记者评选赛的舞台,我体会到了采访的乐趣和收获的喜悦。就像大记

原来这就是校园记者

市中青龙湾小学2001班 唐握瑜

在校园记者俱乐部组织的观影活动上,我跟其他校园记者一起,被志愿军和战地记者们的无畏和牺牲精神深深感动了,原来校园记者就是爱国和奉献!

在探秘株洲日报社的活动中,我亲身体会了报社媒体的“中央厨房”,亲眼观看了报纸的印刷制作流程,亲手触碰了录音话筒,采访了真正的大记者。原来记者就是体验和观察。

原来,记者就是这个时代的眼睛

收获到快乐、自信和能力的提升

尚格小学校园记者 陈奕晴

成为一名校园记者,可以畅游“听、说、读、写”的海洋。在此基础上,我理解了“一分耕耘,一分收获”的深刻含义。每一次参加社会实践活动,每一次登上舞台,每一次发表文章,我都能从中收获到快乐、自信和能力的提升。

都说每一次成功的背后,总有一群默默支持你的人。对我而言也是一样,我的背后,有爸爸妈妈的无私付出和陪伴,有老师的悉心指导和栽培,有同学、朋友的鼓励和支持,也有株洲日报社给予我的平台、机会和机遇,真心感谢身边的每一个人。



者成老师所说的那样:多打听、多了解,去发现新闻,采访时话多一点、多问一些“为什么?”,这样就能体会到当一名校园记者的乐趣。



睛和笔,记录我们新时代最美好、最真实的画面!我喜欢当一名校园记者,你呢?



培,有同学、朋友的鼓励和支持,也有株洲日报社给予我的平台、机会和机遇,真心感谢身边的每一个人。

趣闻4

《未来作家》:集全市名师指导校园记者写作
【得到指数】★★★★★

走进课本,贴近生活;名师指导,开阔视野;共同闯关,爱上写作。今年3月、9月,由株洲日报社、株洲市教育科学研究院编辑的《未来作家》特刊(上、下)送到全市各中小学校园记者手中。

《未来作家》着力于培养学生的写作兴趣,引导学生走进课本,爱上写作,用文字营造丰富多彩的精神世界,让写作成为孩子们的童年插上飞翔的翅膀,是小学生实用的课外学习用书,也为小学语文教师进

行阅读与写作教学提供参考。

“《未来作家》特刊不仅教给孩子们写作技能,更凸显了大语文理念下对阅读的重视。引导孩子们走进书的世界,爱上阅读又反过来促进他们的写作,巧妙的心思让人拍案叫绝。”美的学校教师彭晓芳说。“《未来作家》让我知道,文字可以营造丰富多彩的世界,也让我有了一对自由飞翔的翅膀。”荷塘外国语学校校园记者何泽睿说。而“家长可摆脱辅导孩子写作时的崩溃”是校园记者杨宇轩妈妈的最大感受。

趣闻5

崇尚科学精神,科技嘉年华成为株洲“移动科技馆”
【快乐指数】★★★★★

神奇的科技秀,壮观的航模表演,还有惊险好玩的闯关游戏……5月23日,株洲市科技活动周开幕式暨第五届中小学生学习科技嘉年华活动在株洲市博物馆举行,吸引了众多小学生和市民前往观看和体验。

今年科技嘉年华现场共有9个体验区,分别是科技越野打卡区、创新强国区、中国共产党领导的科技成就展、科技教育展示区、科普大讲堂、科技生活互动区、学党史、普及科学知识答题区、创意集市区和科普秀展示区。

“从来没看到孩子像今天这样专注地参与活动。”市民王

子文说:“孩子在体验中学习知识,这样会在心中留下深刻印象,也会埋下一颗探索世界的种子,为他们插上飞向未来的翅膀。”

长郡云龙实验学校学生李岳斌参加完后说:“科技嘉年华让我大开眼界。轻轨号称快速公交,从外面看像公交车,不同的是中间有一个可以伸缩的大弹簧,车里有很多座位,这些座位人一坐上去就会打开,一离开就会关上,很神奇。”

一场科技的盛会,一次与未来的牵手,孩子们在体验中学习并获得。

趣闻6

野蛮其体魄:快乐的健身小达人系列活动
【快乐指数】★★★★★

暑假的打开方式很酷炫。7月12日,第三季“阳光少年”小学生暑期健身小达人系列活动启动,魔方、足球、攀岩、射箭、羽毛球、滑板六大培训项目全部免费,培训人数达到7700人次。

此次“阳光少年”小学生暑期健身小达人系列活动集中在

7月-8月暑假期间开展,共分为三期举办,每期共10堂课,全程免费并购买保险,参与活动者还能获得精美的运动套装。“阳光少年”活动以标准化、专业化、理论结合培训的形式进行,为保证培训质量,执教人员都是株洲市全民健身服务中心聘请的专业教练员。

趣闻7

提升媒介素养:校园内外活跃着红马甲的采访身影
【得到指数】★★★★★

校园记者媒介素养提升课堂致力于让校园记者了解新闻知识,走进新闻记者世界,提供交流表达和写作能力。

“老师,再多讲点,晚点下课不要紧!”“老师,下次我们的新闻课安排在什么时候,好期待……”北师大株洲附中的媒介素养提升课已经结束,但校园记者们不舍离开课堂,期待下次老师再次走进校园的时间。

株洲日报社校园记者媒介素养提升课系列课程涉及什么是新闻、有趣的标题、导语好好写、

走进记者的精彩世界……一批批走进校园授课的孩子们称为“导师”的人,都是在新闻采访一线多年,经验丰富的知名记者。实战经验丰富的记者走进校园变身“导师”,极大丰富了知识构架,开拓了学生视野,很多孩子由此爱上了写作。“没有想到新闻课这么好玩!老师,我说一件事情,你看能不能写成新闻。”记者蹲下身子,和这名走出教室讨教的荷塘外国语学校校园记者一起谈论如何写新闻。不一会,孩子点点头,“我会写了!”

趣闻8

普及职业认知:在职业体验系列活动中认知社会
【快乐指数】★★★★★

我是小交警,我是小牙医,我是小城管,我是小法官,我是小主编……校园记者变身各行各业职业人,进行职业体验;除了走进消防队登上消防云梯,走进公安机关当回“福尔摩斯”之外,还和警犬近距离接触,走进自来水公司了解水之秘密……株洲日报社校园记者俱乐部品牌活动“职业体验”惠及无数校园记者,让孩子们发掘自身潜能,发展兴趣爱好。

11月26日,石峰区曙光学校、光明学校校园记者在走进天元区消防大队,与“逆行者”们进行了一次亲密接触。在消防员的帮助下,校园记者代表们穿上了消防服,试着奔跑了一圈,都表示“太难了!”

体验完毕,校园记者们深有感慨:原来消防叔叔的工作是那么不容易的,身边有这么多潜在的危险,因此我们更要加强消防安全防范意识,谨慎用火、用电。

趣闻9

感恩的生日会:情感升温最给力的亲子活动
【快乐指数】★★★★★

环保秀、魔法学校、学校传统技艺、感恩父母……株洲日报社校园记者俱乐部每月为当月过生日的校园记者举办集体生日会,孩子和父母一起度过的特殊生日,成为众多家庭温馨时刻。

“爱与魔法”是今年7月生日会的主题,生日会不仅带校园记者们走进了向往的魔法世界,也种下了“感恩”的种子。

魔术师展示《魔法物语》后,立即引起了阵阵欢呼。现场教学“会跳舞的皮筋”魔术时,校园记者们学得很快,不一会就有孩子能上台表演了。

在许愿吃蛋糕的环节,校园记者们在切好蛋糕后,会把第一口蛋糕让父母先尝。“在这个特殊的环节,我感受到了父母对我的爱与付出,也理解了感恩的真正意义。”校园记者侯平说。

趣闻10

独一无二的年度评选赛:检验“记者”的综合能力
【得到指数】★★★★★

11月14日,2021年度湖南省“十强百佳千优”校园记者评选赛株洲决赛在市妇女儿童活动中心举办,34名经过全市各中小学校海选、复赛的校园记者角逐株洲地区“十强”。

赛事分调查采访社会实践活动、舞台区个人综合素质展示两个部分进行。社会实践活动部分,孩子们到农贸市场走访调查,探访老株洲……系列调查采访后形成调查报告,然后邀请听众进行公众演讲。个人综合素质展示部分,校园记者在各个环节展示才华,赢得评委和观众频频点赞。



▲“阳光小达人”活动场景。帅焯/摄



▲科技嘉年华活动场景。成建梅/供图



▲校园记者体验小小蛋糕师。成建梅/供图



▲我是小片警活动。成建梅/供图



▲校园记者学习烟道逃生现场。成建梅/供图



▲校园记者走进规划展览馆。成建梅/供图